



热烈祝贺全国县级供销合作社工作现场推进会在川召开

广元市供销社：强化再生资源回收能力 助力循环经济发展



□ 邢祥伟 本报记者 魏彪文 / 图

近年来，四川省广元市供销社牢牢扛起服务“三农”职责使命，通过育龙头、布网点、建体系、拓业务，不断增强再生资源回收能力，着力构建更加高效、便捷、经济的回收模式，有力推动美丽乡村建设和循环经济发展。

夯实基础 全面构建回收体系

培育做大骨干企业。通过增资扩股、业务拓展、收益再投资等方式，全市供销社系统成立发展苍溪利宝、旺苍益益、青川宏远、利州互利、朝天宏源等再生资源企业 8 家，培育壮大广元供销社再生资源集团有限公司、广元供联致顺公司等骨干企业 2 家，全市再生资源营业收入达到 4.56 亿元。

广元供销社再生资源集团有限公司于 2023 年 9 月获得四川省商务厅颁发的“报废机动车回收拆解企业资质认定证书”，是主城区唯一一家报废机动车拆解企业。

合理布局回收网点。全市供销社系统通过盘活闲置资产、吸纳经营主体入社等方式，建成综合性再生资源经营网点 784 个。按照四川省供销社关于再生资源网点建设工作安排，重点对乡镇级回收网点进行规范化、标准化改造提升，着力打造了 135 个乡镇回收站，实现了全市 35 个中心镇全覆盖。全市再生资源回收体系初步形成“村有回收点、镇有回收站、市具有回收中心”的格局。

积极建设分拣中心。充分发挥市县再生资源企业作用，聚焦市本级 1 家、县区 5 家再生资源企业经营场所改造升级和业务拓展，建设集废旧金属、废弃塑料、废旧纸板等于一体的综合性分拣中心 6 个。深入贯彻落实《再生资源回收利用体系建设规划及“十五五”展望》，计划 2024 年新建分拣中心 2 个，2025 年新建分拣中心 4 个，到 2027 年建成绿色分拣中心 2 个。

多元经营 全面拓展主营业务

积极开展报废车辆回收拆解。充分发挥广元供销社再生资源集团有限公司报废机动车回收企业作用，积极开展报废机动车政策宣传，为全市 36 万余名车主提供便捷、高效的车辆报废注销服务。2023 年，回收报废机动车 2753 辆，销售额实现 1651 万元。

扎实推进废弃农膜回收处置。坚持推动农膜“减量化、资源化、再利用”，按照“政府主导、企业带动、农户参与、市场运作”原则，形成了“村收集、镇集中、县运输、市处理”的废弃农膜回收利用体系，建成 1 个废弃农膜处理中心和 1659 个回收网点。2023 年，全市回收废旧农膜 1035 吨，回收率达 90%，处置率达 100%。

稳步拓展废铝家电回收利用。按照广元市委部署，聚焦“中国绿色铝都核心区”建设目标，积极拓展废铝回收业务，2023 年开展废铝回收贸易 5100 吨，实现营收 8370 万元。抢抓“两新”工作机遇，与商务部门积极对接，将广元供销社再生资源集团有限公司纳入家电以旧换新回收企业名录，成为主城区 2 家回收企业之一，满足城乡居民家电就近处置需求，截至目前，回收各类家电 2000 余台。

强化支持 全面落实政策保障

成立专班强统筹。广元市供销社始终坚持把再生资源业务作为主营业务来抓，根据工作需要不断动态调整再生资源领导小组，始终坚持主要负责人任班长、分管负责人任副班长、相关科室和企业任成员，牢牢扛起工作责任。

用好政策强激励。用好《广元市废弃农膜加工处理财政资金补贴办法》，充分激活市、县两级财政每年安排的近 300 万元废弃农膜收集和处理专项资金作用，提升各类主体参与积极性。以《中共广元市委关于以打造中国绿色铝都为引领推动工业经济突破性发展的决定》为契机，全力开展再生铝回收利用工作。抢抓“两新”工作机遇，方便群众报废机动车和家电以旧换新。

实施项目强支撑。始终坚持项目思维，用项目推动再生资源网点和业务扩能增效。投资 6300 万元实施了广元供销社再生资源集团有限公司报废机动车回收拆解中心改扩建项目，年报废机动车拆解能力达到 15000 台。加强上下联合合作，与四川省天府再生资源开发有限公司共同加快推进青川废铝(铜)分拣加工中心项目，计划投资 1.5 亿元，建设年分选(拣)加工达到 20 万吨的生产线，已经完成签约，即将开工建设。



绵阳市游仙区五里堆路社区供销综合服务社：激活社区资源 构建“一站式”便民生活圈

□ 李睿 本报记者 吕婕文 / 图

近日中午，记者在四川省绵阳市游仙区五里堆路社区供销综合服务社内的惠民食堂内看到，十几位附近的居民陆续前来用餐。一眼望去，除了惠民食堂，紧挨着的特色农产品展销厅、养生小站、花艺生活馆、便民理发店一字排开，每一处都不乏附近居民的身影。

“原来这里是一排闲置的老旧门面，改造之后不仅提升了城市颜值，我们的生活也方便了不少。”游仙区五里堆路社区居民白锐对社区环境的改变颇有感触。

据了解，这里曾是游仙区五里堆路社区的闲置房产。游仙区供销社充分发挥资源优势，以社区企业和社区居委会为主体，以原五里堆路惠民食堂为基础，通过盘活社区资产，拓展便民服务，采取“公益+微利”经营模式，构建“供销社+社区+居民”城乡综合服务体，成功升级打造绵阳首家城市社区服务社——游仙区五里堆路社区供销综合服务社(以下简称：综合服务社)，昔日的老旧门面变身“一站式”便民综合服务体，形成供销“便民生活圈”。

走进“游仙优品”地方特色农产品展销厅，百余种绵阳特色农产品摆放整齐，吸引不少居民前来咨询和购买。展销厅内还搭建了带货直播间，供游仙各镇及其农业企业轮流开展带货直播和展销推介活动。“目前，展销厅内多为礼盒装农产品，居民通过线上平台可以买到更加丰富的特色农产品。”据综合服务社相关负责人杨鑫介绍，目前，该综合服务社还开通了社区团购群，根据社区居民日常生活需求设定服务内容和供销产品，最大程度促进城乡市场融合，推进当地特色农产品上行，打通居民菜篮子与农民菜园子之间连接的路径。

在社区生活群中，记者看到，每天都有工作人员在群内发布丰富的农产品供给信息，居民们则根据自身需求进行预订“接龙”，订单送达后居民可抽空闲时间前往综合服务社提货。与普通社区团购不同，居民通过综合服务社下单的每一件农产品，均可做到全程溯源，保障品质。

此外，综合服务社还配套建设了集宣传教育、休闲娱乐等功



能为一体，面积近 200 平方米的供销主题口袋公园——供销茶话茶，为周边群众提供茶饮小吃、交流聚会、锻炼身体等公共服务。自综合服务社成立以来，已举办各类线上线下系列活动 30 余场，内容涵盖公益培训、安全知识普及等。综合服务社在基层治理中还持续发挥着“减压阀”作用，截至目前，供销茶话茶已调解矛盾纠纷 20 余件次，群众评价满意度达 100%。

“综合服务社拓展了供销便民服务，为周边群众提供了优质、方便、快捷、安全放心的综合服务。”游仙区供销社相关负责人表示，综合服务社的成功打造打通了城市社区治理“最后一百米”，实现基层治理与供销社改革发展的同频共振、双向赋能。

广元市朝天区：农业社会化服务让农民乐享丰收红利

□ 冉金鹰 本报记者 魏彪文 / 图

“我现在可省心了！家里的地都交给全程机械化综合农事服务中心，早涝保收，发展产业还有分红，再也不用操心种地的事了。”8 月 20 日，在四川省广元市朝天区临溪乡望坪村，说起农业社会化服务带来的便利，村民杨文明不由得竖起了大拇指。

现如今，在朝天区，代耕代种、代管代收、多环节托管等农业社会化服务正不断涌现，成为构建现代农业经营体系、转变农业发展方式、推动农业现代化的重要举措，越来越多的农户像杨文明一样，当起了种地的“甩手掌柜”。这得益于朝天区不断探索新举措，通过整合农资、农机、技术、人才等各类生产要素和服务主体，围绕各类农业生产性服务的需求开展覆盖产前、产中、产全过程的农业社会化服务。

一站式服务 铺就农户增收路

“看，今年的水稻长势真不错，肯定会大丰收！”面对中子粮油现代农业园区宣河基地，宣河村党支部书记刘碧芳高兴地说。自从建立园区，她家的 5 亩土地实现全链条发展，从种植到收割、售卖“一条龙”服务，完全

农村土地托管服务试点，不断放活土地承包经营权。

同时，依托农事服务中心向周边乡镇提供代耕、代种、代收以及土地托管等一站式农业生产服务，探索解决农民老龄化、种地收益低等农业发展难题，让土地焕发新生机。

“地有人管，心里踏实。每年等着收钱就行！”刘碧芳底气十足。据了解，2023 年以来，朝天区累计实现代耕 35000 余亩、代种



不用自己操心。

土地规模化、集约化管理后，小田变大田，减少了地边界、地边沟，发挥了土地资源的最大优势，有效增加了粮食生产面积，粮食生产规模化经营水平显著提升，为粮食丰产丰收奠定了基础。

朝天区创新服务手段，健全区乡村三级农业社会化服务体系，在中子、羊木等 7 个乡镇 10 个村示范推广农业生产托管模式；在李家等 2 个镇 3 个村开展

14000 余亩、代收 21000 余亩。

机械化服务 激发农业新活力

走进曾家镇全程机械化综合农事服务中心，记者看到，玉米播种机、土豆收割机、旋耕机等各类农机设备整齐停放，仓库里，农药、化肥、种子等农资堆得满满当当。

“综合农事服务中心不仅提高了产出效益，更让农民从繁琐



的农业生产活动中解脱出来，有更多时间和精力去从事其他工作，增加更多的收入。”该中心相关负责人介绍，全程机械化综合农事服务中心突出集聚发展，采取“集体经济组织+合作社+职业经理人+集体经济组织成员+社会化服务”运行模式，就近就便联合片区化发展。

近年来，朝天区先后与中国农科院、农业农村部南京农业机械化研究所签订《朝天区人民政府—中国农科院农业机械化战略合作框架协议》《叶类蔬菜种植机械化装备熟化应用合同》，并联合建立“川东北山地农业机械丘陵山区农业机械试验示范基地”，邀请院校专家驻点攻关山区农业机械瓶颈问题，研发试验推广应用农机精细作业远程监测终端、无人作业多功能精量播种机等大中型智能机械，山区轻便小型作业机械、高山核桃采摘加工等特色小型机械，蔬菜移栽收获、果蔬履带式运输车等，成立全市第二家川东北片区农机售后服务部，创建并推广国机“朝天农服”品牌。

同时，争取国机集团投入农业产业类资金 1042 万元，按照产业布局、园区分布等重点因素，分类建设蔬菜、水稻粮油等农事综合服务中心 3 个，提供全程机械化作业等农事服务 12 项。

目前，朝天区拥有各类农业机械 5.3 万台(套)，主要农作物耕种收综合机械化水平达到 63%。2023 年，农机服务组织累计开展耕、种、收机械化服务 10 万亩，各类作物病虫害防治 4.8 万亩，服务农户达 1.2 万余户。

延伸产业链 农业生产添动力

“今年我们村种植的蔬菜丰收了，卖得好，供不应求。”连日来，临溪乡望坪村党支部书记、朝天区英明农机专业合作社负责人陈永明领着数十名群众在蔬菜种植基地忙活。一筐筐新鲜的辣椒、甘蓝、水果玉米等蔬菜通过进村的小货车，将运至各大城市。

2022 年，朝天区利用乡村振兴专项资金 130 万元，在临溪乡新建了 1200 立方米冷库，可存放新鲜蔬菜 600 余吨，并新建 250 千伏变压器一台，架设 10 千伏高压线路一条，埋设低压电缆线路两条共计 650 米，解决冷库用电问题，有效提升了当地鲜活农产品仓储保鲜冷链能力，实现鲜活农产品“运得出、供得上”。

同时，临溪乡临溪社区股份经济合作社利用集体闲置厂房，新建了烘干房。当地产出的土豆、花菜等蔬菜及种植的药材，在第二年又都将以初级加工后的产品形态，以更走俏的价格售卖出去。

从产中向产前、产后等环节延伸，推动全链条增值，促进农民增收，助力富民强村，只是朝天区探索农业社会化服务的一个缩影。

近年来，朝天区不断拓展农业社会化服务领域，推动土地托管从粮食作物向经济作物拓展，创造条件开展农产品收储、烘干、加工、流通、销售等“后半程”服务。目前，全区土地全托管面积达到 3.5 万亩，农业社会化服务面积达到 10 万亩次。